

# 12个案例,12段“治病救人”的感人经历 乔司监狱这场案例分享会引人入胜

本报记者 王春苗 通讯员 丁洪

本报讯 一个案例分享,就是一段真实的人生感悟。近日,浙江省乔司监狱举办以“用心用情做好教育改造工作”为主题的案例分享会。12名基层民警通过分享自己亲身经历的教育改造典型案例,生动诠释了监狱民警对教育改造工作的用心用情。

一个即便刑满都不想回家的人,背后究竟有着怎样的隐情?来自第三分监狱的民警胡江凯走上了演讲台,分享了一个青年民警如何一点一滴感

化一个多“进宫”的罪犯,帮助他积极改造、学得技能,最终顺利踏上了回家的路,并重新开始新生活的故事。“人生不怕重来,就怕没有将来”,胡江凯说,其实哪有什么不想回家的人,只不过很多人找不到回家的路,监狱民警教育转化罪犯的意义之一,就是帮助他们找到回家的路。

对生活失去信心、一心想要自杀求死的罪犯薛某,监狱民警如何帮他重回改造正轨的?来自第二分监狱的民警张宪浓分享了他的秘诀。“我的字典里从来没有‘放弃’二字。”张宪浓说,面对

薛某不吃不喝对抗改造,他耐心引导,当发现薛某对亲情还有一丝牵挂时,辗转联系上其家属,最终用孩子的照片以及父母的视频打开了薛某的心扉……

聚焦罪犯关注的减刑假释、亲情矛盾、心理疾病以及改造困难等重点问题,从改造到救赎再到新生,12个案例从小切口讲述了监狱民警如何用心用情“治病救人”。2个小时的讲述会引人入胜,打动了现场许多青年民警,“监狱民警的工作也许默默无闻,但多挽救一名罪犯就有可能多挽救一个家庭,这就是我们工作的意义。”

## 送教上门

连日来,台州市公安局椒江分局章安派出所结合勤廉公安建设,组织民警深入辖区学校,教授校园保安员如何正确使用警棍、盾牌等装备,进一步提高保安员应对突发事件的能力。

通讯员 何文斌 摄



## “线上+线下”宣传防范经济犯罪

通讯员 柴嘉仪  
本报首席记者 陈佳妮

本报讯 日前,浙江省经济犯罪侦查协会在省公安厅指导下,充分发挥桥梁纽带作用,以“线上+线下”双轮驱动模式,携手会员单位开展“陪你纳凉 教你防范”防范经济犯罪宣传月活动。各会员单位结合自身特点,利用

自身优势,全方位、宽领域、多层次组织开展分众化宣教工作。

“线上点对点”,利用会员单位数字化平台的优势,在线上开展有奖知识答题活动,并答题后显示法律解析,累计参与答题超21万人次;“线下面对面”,会员单位将合同诈骗、职务侵占、假币等常见经济犯罪防范知识,送进社区、学校、医院、老年公寓、菜市

场、商超、工地等场所,并为不同群体提供有针对性的宣教活动,获得群众好评。

据统计,此次“陪你纳凉 教你防范”防范经济犯罪宣传月活动,共有十多家会员企业及旗下1557家分公司及网点开展集中统一宣防,举办各类活动近百场次,累计播放宣传标语超840万次,受众超53万人次。

## 外卖骑手抢单时用上“黑科技”?

## 新昌公安捣毁涉案3000万元犯罪产业链

通讯员 周赛儿 石嘉浩 杨迪  
本报首席记者 陈佳妮

本报讯 外卖骑手不送餐、超时送餐,几经投诉和差评也未有改善?竟是外卖骑手的“黑科技”在作祟。深扒线索下,新昌公安日前成功捣毁一条涉案金额达3000万元的犯罪产业链。

2023年11月10日,新昌公安七星派出所民警在走访中得知,不少外卖骑手在抢单过程中使用了“黑科技”,能够在更短时间内抢到金额更大的单子。这不仅让消费者吃尽了苦头,也影响了其他骑手正常抢单。经进一步调查,民警发现,这所谓的“黑科技”只是一个外挂软件“死神”,经过几轮优化升级,已经演化为“雷神”“波点”等多个软件,在全国范围内均有兜售。在插件相关的营销页面上,非法销售人员宣称:骑手花几十块钱买到一个激活码后,即可通过该外挂软件非正常抢单。

新昌公安网安部门在美团安全部

门的支持配合下,经过对线索的全面收集和深入研判,组建省市县三级联合专案组开展专案研判,先后组织了多次跨省抓捕行动,出动120余名警力奔赴13省23个城市,抓获39名嫌疑人,扣押涉案手机71只、电脑8台,固定3个后台卡密服务器数据。据统计,涉案金额达3000万元。

了解到该案件规模之大、牵连甚广,今年7月2日,新昌公安通过公安部发起“网络侵公 / 黑产5号”集群战役,由属地公安机关依法开展调查处置,截至目前,已抓获违法犯罪嫌疑人112名、批评教育71人。

在摸透前期侦查数据的基础之上,专案组结合线下审讯进行扩线研判,一个涉及金主、开发、破解、卡密、运维、平台、引流、代理、造证等9个层级的全链条犯罪团伙浮出水面。

“该作案团伙上下游分工明确,结构清晰,从软件开发到渠道销售、运维等,全链路均涉及,并由不同人员负责。”新昌县公安局网络安全保卫大队

副大队长曹程奎介绍,“销售人员以外挂软件自动优先抢金额大、性价比高的订单为卖点,通过朋友圈、自媒体平台以及线下张贴广告等渠道进行兜售,并同步上传使用教程。”

除了美团外卖,该团伙开发的非法抢单外挂软件还涉及货拉拉、顺丰、饿了么等众多其他互联网平台。

“此类外挂软件通过非法读取各类App的订单框架,设置抢单条件,实现自动化、定制化抢单功能。目前各类插件的市场均价在150-200元每月,以被告人卢某为例,仅6个月就违法获利超17万元。案件侦破后,我们从相关平台了解到,目前,使用外挂抢单的从业人员工作账号已被严格管控。”办案民警周峻说。

随着夏季治安打击整治行动的深入开展,该专案也得到了进一步的强势推进。近期,该案中为首的犯罪嫌疑人卢某已被判处有期徒刑3年半、李某被判处有期徒刑1年2个月。案件仍在进一步侦查办理中。

(上接1版)

电路、水路、电器……一下子都通畅了。“‘背包维修’志愿服务队每个月会集中进山一次,村民可以将电器送到党群服务中心来修理,对特殊人群会直接上门服务。紧急的情况也可以打电话给维修队,他们随时都会‘接单’。”蓝朝光说。

“村干部和志愿者都很关心我,又是洗衣服又是修电路,还给我定期看病。”陈奶奶用方言夹杂着普通话,夸赞个不停。问及长寿有啥秘诀,陈奶奶笑笑说:“生活舒坦了,每天心情都好,那肯定长寿了。”

## “背包不只是背上的包”

被陈奶奶夸赞的“看病”,是“背包医疗”服务,模式与“背包维修”如出一辙,也是一月一次,既有定点坐诊,也有上门巡诊,每个偏远山村都配备了3名家庭医生,像陈奶奶这样的高龄群体以及久病卧床的村民,在家里就能看病。

收衣服途中,遇到来往的村民,同行的志愿者就会停下来和他们闲聊几句,话语间都在关心他们的身体好不好、家里有没有什么需要帮助的,像老熟人一样寒暄。

“他家有个大学生还报名了‘背包护苗’呢!”李玲聪指着面前的一位老人介绍。原来今年暑假,“背包护苗”也开始送进了大山,由文成中学师生、大学生等志愿者为留守山里的孩子们制定个性化帮扶计划。

周垟民族村的大学生小蓝暑假回来,加入了“背包护苗”志愿服务队,在“共享社·幸福里”志愿服务站辅导孩子们作业,还开设了防溺水、用电安全等有趣的课程,村里的老人们也觉得有意思,站在后面一起听课。

“志愿者都很好,还自费给孩子买文具!”“今年寒假还有大学生来吗?老年人的课有吗?”老人们也很喜欢“背包护苗”。

“背包不只是说志愿者们背上的包,更多时候可能指的是背的一种责任和守护,还有精神上的‘补位’。”周山畲族乡党委副书记叶佰通说。

回到志愿服务站,天色渐渐暗沉,骑车去较远的散落户收衣服的志愿者也“满载而归”,大厅依旧有村民在谈天说地,洗衣机滚筒带起的水声再次响起……

记者下山时,山间的云雾已经蔓延到公路,需要缓慢行驶,绵绵秋雨打在脸颊上,比来时涼意更甚,心中却有一股暖流在澎湃涌出。

### 记者手记:

文成县17个乡镇104个偏远山村,大多都是周垟民族村这样的现状,高龄、独居、失能、空巢老人比例高,再加上一些留守儿童,“背”进大山的志愿服务,对他们来说无疑是“雪中送炭”。

在收衣服的过程中,记者看到了老人们因“背包”志愿服务获得的幸福感,感受到了“精神陪伴”带来的邻里和谐氛围。许多老人家中存在的安全隐患在上门服务时被发现并解决,志愿者也沉浸于从服务中收获的满足和被老人认可的温暖。社会治理的成果可以是超前的经验做法和数据报告展示,也可以是这样充满人情味的“双向奔赴”。

采访当天,文成县委社会工作部副部长王彬彬还告诉记者,除了洗衣、维修、医疗、护苗这四大“背包”志愿服务以外,社会工作部还在拓展“背包留影”“背包侨‘解’”“背包救援”“背包主播”“背包剧场”等志愿服务,让更多“背包”志愿者在山间群众中流动起来。



“背包洗衣”发起人李玲聪到老人家中收衣服